

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedís por cada linea, y no escediendo de seis, *gratis* para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

NOTICIAS ESTRANGERAS

AMERICA DEL NORTE.

MEJICO.

Por el buque Perou, capitán Porter, hemos recibido noticias de Laguna con fecha del 21 de enero último. El comandante de dicho buque obligado por ciertas circunstancias, cuya esplicacion no es ahora del caso, á entrar en el puerto de Veracruz, recibió de la escuadra francesa la intimacion de no acercarse á ningun puerto del territorio mejicano.

A pesar de esta prohibicion, que algunos consideran como un hecho muy grave, el capitán Porter resolvió conducir su buque á Laguna, puerto mejicano, que pocos buques ingleses se han atrevido á frecuentar de algun tiempo á esta parte en grave detrimento de los comerciantes del pais.

TURQUIA.

CONSTANTINOPLA 9 de febrero. Rumores de guerra en Oriente. Se asegura entre las personas más distinguidas de esta capital francesas y otomanas que el sultan está resuelto á terminar por medio de las armas la cuestion de Egipto, y que ha enviado á Hafiz-Bajá, general en jefe del ejército de Asia, la orden de dar inmediatamente principio á la campaña, marchando con sus tropas sobre la Siria. A pesar de ser grande la penuria del tesoro se han enviado á este general cerca de dos millones de francos.

CENCERRADA

¡Y aquí de Dios que matan á un ministro!

-Hombre ¿y por qué?

-Por ser el quien es con propósito de confesion y enmienda.

-¿Matar á un ministro? Es casi tanto como poner un dedo en la llaga.

-Matar á un ministro legalmente, en el garrote, v. g., es el bello ideal de la justicia humana.

-Pero ¿y el órden?

-Pues no hay cosa más puesta en el órden que ajusticiar á un ministro ladron, por ejemplo...

-Chito: calle V., y no haga alusiones personales.

-No; si no son alusiones las que yo quiero hacer.

-Pero V. es un revoltoso.

-Es verdad; sin embargo no he sido voluntario realista.

PRUSIA.

BERLIN 20 de febrero. El arzobispo de Posen, Mr. Dunin, ha sido condenado á 20 años de reclusion en una fortaleza. Como este prelado ha dado en estos últimos tiempos algunos pasos más propios para comprometerle en mayor grado que para mejorar su posición, es probable que no protestará contra la sentencia por las vías ordinarias, y que ni siquiera apelará á la clemencia del rey. El gobierno ha tomado precauciones contra las medidas que el arzobispo puede tener preparadas para el caso de su suspension. En el ducado de Posen, las altas clases de la sociedad excepto la nobleza se han mantenido neutrales á pesar de las intrigas del clero, y en cuanto á las clases inferiores, la influencia benéfica del gobierno les ha inspirado hácia este disposiciones demasiado favorables para que presten oídos á vagas insinuaciones dirigidas á calumniar al gobierno.

Los periódicos de Paris refieren que el día 1.º del corriente salió el rey Luis Felipe de las Tullerías para Versalles, y que al hallarse el coche en que iba entre la bomba de Chaillot y el puente de Jena se rompió el eje de las ruedas delanteras, arrastrando los caballos al gran trote el carruaje en aquella disposicion como unos 25 pasos. Felizmente, dice el Commerce, S. M. no recibió la menor lesion y subió en uno de los coches de la comitiva.

-El principe de Joinville llegó á las Tullerías el 2 de marzo por la noche en compañía de sus augustos hermanos los duques de Orleans y de Nemours.

¡POR UN SCHILLING! En la ciudad de Sarrey (Inglaterra) se presentaron á la puerta del teatro en la noche del 27 de febrero,

-V. es un alborotador.

-Pero no he conspirado durante diez y siete años.

-V. es un revolucionario.

-Caballito; pero no soy pedante ni ministro de Gracia y Justicia.

-V. es un redactor del Guirigay.

-Convenidos; mas no soy miembro del jovellanismo, ni redactor del Mando, ni camarillero, ni partidario de dictaduras, ni traidor, ni...

-Esas son bachillerías.

-Estas son realidades.

-V. sueña.

-V. chochea.

-No hay tales jovellanistas.

-Pues para cuando los haya.

-Ni tales camarilleros.

-Lo que no hay es quien les meta mano.

-¡Qué horror!

-Y si no los hay, ¿á qué viene tanto susto?

-Hombre: nunca complacen ciertas palabritas.

tres mugeres, una de las cuales llevaba en brazos un niño de pocos meses. El cobrador se resistió á dejarlas entrar si no pagaban un schilling (unos 5 rs.) por el niño, á lo cual no quisieron acceder las tres mugeres y se retiraron con ánimo de jugarle una treta, al cobrador. Para ello convinieron en entrar separadas una de otra, y la madre del niño escondió á este perfectamente debajo de la capa por no tener que pagar lo que le pedían. La astucia les salió á pedir de boca, pues entraron las tres sin la menor oposicion; pero al ir á tomar asiento, repararon en que el niño habia muerto ahogado debajo de la capa.

CRONICA NACIONAL.

SEO DE URGEL 29 de febrero. Hace tiempo que las novedades ocurridas en este punto no me han parecido dignas de escribirse en letras de molde; no obstante, en el dia tengo que hacer dos reflexiones acerca del pais neutral de los valles de Andorra, que fuera injusto pasar por alto. Es la primera que yendo hácia el progreso rápido de los andorranos, hase convenido por los cónsules de aquella república con nuestro gobierno, que se establezca un correo en Andorra que vaya y venga dos veces á la semana, pagando ellos un conductor hasta dentro de Francia, y el gobierno otro de Andorra á aqui. Este pensamiento es bueno, muy bueno, porque así la correspondencia á esa corte llegará en la mitad del tiempo. Han dado palabra los cónsules de la república. "*Nequid detrimenti tabellarius capiat*," porque si aconteciese alguna novedad el correo se acabó, y las ventajas

-Lo dicho, dicho. Esto no marcha.

-Demasiado.

-Mire V. Mientras vea yo en los altos puestos, á los que en 1823 adularon al rey; á los que ocasionaron la muerte de tantos patriotas; á los que hicieron versitos al difunto monarca; á los que apostaban segun les conviene; á los ambiciosos de mando que ellos mismos á sí mismos se dan empleos; á los que desprecian la Constitucion y la infringen; á los que...

-Pues entonces tiene V. que ver que no manda nadie.

-¿Por qué?

-Toma ¿dónde están esos hombres que V. se imagina?

-De sobra los hay arrinconados, perseguidos, calumniados, víctimas de...

-¡Eh! Víctimas de nadie: víctimas de su tontería. ¿Quién los mete á defensores de la canalla? ¿Quién les dice que empleen su talento tan mal?

-Es que esos hombres tienen virtud: son honrados; son patriotas y no se venderían

con él. La semana entrante se dará principio á la nueva contrata.

Hay mas todavia: para que vds. vean á pensar de lo que tengo dicho en otros artículos, hasta donde llega el catolicismo, buena fé y armonia con nuestro gobierno de la república de Andorra, es de saber que el señor cura (que alli tambien los hay, y faccioso que este debió ser) mandó ó dispuso que los fieles fuesen á buscar las bulas de Carlos V, y sabedores los cónsules, "*Nequid detrimenti respública caperet,*" mandaron que no se comprasen tales bulas hasta que se viese si las habia en la Seo de Urgel. Efectivamente las hubo (asi como no hay papel sellado ni tabaco) y las compraron; llevándose las que los valles necesitaban.

Hasta aqui puedo asegurar; pero es voz comun que el padre santo previene en las bulas despachadas á los rebeldes, que solo valgan en pais ocupado por facciosos. Si esto es asi, que yo lo ignoro, es preciso convenir que el mérito de los andorranos debe sufrir cierta pequeña rebaja en proporcion á la necesidad que tuvieran ó dejaran de tener.

ALCAÑIZ 2 de marzo. Hemos tenido muy cerca en estos dias á Cabrera con tres compañías de miñones. La tarde que llegó á Castelse-ras, pudo saber de Bosque que fué escarmentado por haber hecho fuego á nuestro fuerte exterior. Tambien pudo observar el buen espíritu de la guarnicion y de la milicia, que se divertieron en decirles á voces los sucesos de Estella. Se asegura que ha mandado á Bosque que respete las vidas de los de esta ciudad, aunque no sus espaldas ni sus orejas. Tambien dicen que no ha fusilado á los nacionales de Pina. Ayer marchó Cabrera hacia Allorza.

IDEM. 5. Anteanoche salió una partida de los de Alejandro, y sorprendió y mató al famoso Montañés de Mazaleon, el primer cabecilla del bajo Aragon con Carnicer y Mayo (muertos tambien) y uno de los que mas influjo tenían. Se le han cogido armas y papeles muy interesantes. Pocos dias há salido tambien la partida de Ferrer y Foz, y dirigiéndose á Valderobles cogió y mató á un teniente coronel. A los gritos empezaron los facciosos á disparar algunos tiros, y los de Ferrer se marcharon con pérdida de un herido.

SANTIAGO 5 de marzo. Al amanecer del 3 fue descubierta una fábrica de pólvora con todos los instrumentos necesarios en una casa del conde de Guimonde que se halla en esa, no sé por qué; débese el hallazgo á la compañía de cazadores de montaña que organizó en esta ciudad el general Valdes. La autoridad sorprendió en la madrugada del dia 4 la botica del que fue convento de San Martin, regentada en

el dia por un fraile: este ha sido preso y la botica sellada. Veremos qué rumbo sigue la causa, aunque es de temer que salga bien de está quien ha librado perfectamente de otras peores. Aqui estamos inundados de desafectos, que como es facil de presumir no estarán ociosos; las familias de Ramos, de su sobrino Dure, Delgado y muchos auxiliadores de los mismos de Mesia y Arzuá se hallan en esta en comunicacion con los facciosos, á quienes proporcionan no solo noticias sino cuantos recursos pueden encontrar. Ya hubieran entrado los rebeldes en Santiago, si no los detuviése el temor de que perecerian sus parientes y amigos, que pertenecen á la milicia nacional. ¡Figúrense vds. qué tal estará el tal cuerpo, formando en él semejantes patriotas!

CADIZ 5 de marzo. El dia de ayer se ha hecho el primer viage por vapor en el rio Guadalete hasta el portal de Jerez, dispuesto por la empresa de los buques que hacen el servicio entre el puerto y Cádiz.

MALAGA 6 de marzo. En la noche del 4 se ha cercado la casa del ex-diputado de las córtes constituyentes D. Antonio Verdejo, nombrado comandante del primer batallon de la Milicia nacional de esta plaza. Parece que el objeto de los cercadores era el de capturarle, en virtud de una orden superior. Por una feliz casualidad se hallaba fuera de su hogar, y esta poblacion no ha tenido el disgusto de verle conducir como á un criminal á las mismas prisiones acaso que antes le sumergiera el despotismo.

FUENTE DE TORQUEMADA 7 de marzo. Anoche durmió la faccion en Betudillo, y se dirige segun avisos que acaban de llegar hácia este punto. Pocos nacionales hay para defenderle. El comandante de la Milicia se ha ausentado y por un nuevo parte que ha llegado en este instante, se sabe que está la faccion en Villamediana.

Media hora ha pasado desde la anterior noticia, y la faccion ha hecho movimiento hácia Reinoso, á buscar acaso el puente.

Despues de escrito lo anterior se ha sabido que la faccion pasó el puente de Reinoso y se dirige á Baltanas ó Cebica.

CORDOBA 7 de marzo. El comandante general Calzada al dejar el mando, lo ha sustituido en un comandante de escuadron, retirado, no obstante haber en esta otros gefes en activo servicio á quienes compete por ordenanza reemplazar á aquella autoridad. Esto es tanto mas chocante cuanto que precisamente el tal agraciado tuvo mucha parte en el escandaloso desarme de la benemérita milicia nacional de esta capital. Parece que aunque el bey de Sevilla ha sido depuesto por el gobierno, se

trata de perpetuar aqui su anti-constitucional influjo.

La partida del bandolero llamado el Rondón existe aun en nuestro confin con Estremadura. Este hecho es un cargo severo contra las autoridades responsables.

CASPE 7 de marzo. Anteayer ocupamos los tres barcos con que los facciosos pasaban al otro lado del Ebro. Sabiendo que se hallaban hundidos en la Magdalena, se puso en ejecución el proyecto y salió perfectamente. Los barcos son bastante capaces, pues en un viage podia pasar un batallon.

ZARAGOZA 8 de marzo. La gruesa faccion de Cabrera hace algunos dias que está por la parte de la Alcora y pueblos inmediatos del bajo Aragon: la division Ayerve ha estado á sus inmediaciones, y anteayer creo que retrocedió á Cariñena para racionarse, pues hoy ha salido un convoy de 200 carros de esta para dicho punto. Esta mañana segun se me ha asegurado, ha estado una partida facciosa de 10 á 12 caballos á la vista del fuerte de S. José, y se ha retirado por haber salido de esta 25 á 30 caballos pero esta tarde estaba otra vez la misma partida facciosa á una hora de esta en el paso llamado del ganado por la parte del Bargo.

ROA 9 de marzo. El 8 por la mañana apareció en Tortoles, tres leguas de esta villa, el famoso Balmaseda con 150 caballos y algunas mulas desocupadas: echó pienso en dicho Tortoles, y pasó la Esgueva (rio) por entre Torresandino y Villobela; y como era antes de amanecer, se valió de paisanos para que le alumbrasen con manadas de pajas encendidas, lo que verificaron aquellos y él pasó con comodidad, dirigiéndose por Terradillos y alturas de Sotillo á Oquillas, pueblo de la carretera de Aranda para Búrgos, á donde llegó á las cuatro y media de la tarde. En este pueblo fusiló á nueve soldados que habia cogido dos dias antes en la carretera de Valladolid, conduciéndoles entre los caballos en una marcha desde Astudillo á Oquillas; y á las cinco de la misma tarde se dirigió á Pinilla de Trasmonte, pueblo ya de la sierra de Búrgos.

Ya tenemos á Balmaseda, y estamos amenazados en general y en particular: es preciso, indispensable, que el gobierno no desconozca el carácter de Balmaseda; que una sola columna no le puede esterminar; que calcule los daños que va á causar este hombre en las provincias de Búrgos, Soria, Palencia, Valladolid, Segovia y Avila; que reflexione que casi todas las villas regulares de estas provincias, excepto en las que hay guarnicion, le abren sus puertas, si se exceptúa esta de Roa, que le mira, le observa y le espera. El dia menos pensado

aunque intentáran comprarlos con las minas del Potosí.

-Esas son teorías; desengañese V., amigo mío, los doblones siempre son doblones.

-Y la infamia siempre es infamia.

-Si; pero la infamia y los doblones no son incompatibles.

-Tampoco lo son la infamia y la horca.

-Eso anda muy lejos todavia.

-Pero vendrá.

-Hasta entonces veremos; y entretanto vamos viviendo.

-La justicia de los pueblos no avisa: es como la de Dios; cae sobre los criminales cuando menos lo piensan; es el rayo que abrasa; es el volcan que estalla; es el torrente que inunda; es la devastacion, el incendio, la ruina que pasa por Gomorra y Sodoma, y en vez de ciudades riquísimas, de palacios y de jardines, deja lagos de betun hirviendo y una nube pestifera que sirve de epitafio al vicio, y de ejemplar eterno á los apóstatas.

-Poesía y embuste.

-Verdad eterna.

-Pues yo á mis talegas me atengo.

-Y yo á mi pluma y á mi fusil.

-Hay cañones.

-Esa es la última respuesta de los tiranos y la señal de su ruina; porque el pueblo tiene piedras en las calles.

-El pueblo huye.

-Y tambien triunfa.

-Alguna vez: muy rara.

-Esa vale por todas. Llega un dia en que los hombres se cansan, y ese dia ruge la voz tronante del pueblo, y los déspotas se estremecen; las generaciones se levantan como si fueran un hombre solo; se rompen las esclusas; la sangre corre á mares; los orgullosos de ayer mueren en el lodo de las plazuelas; los aristócratas ignorantes se humillan; los traidores se ocultan; los palaciegos cobardes abandonan el ídolo á quien incensaban; el pueblo usa del mas terrible de los derechos, del de represalias;

el pueblo entonces es tirano á su vez, y á su vez verdugo; y despues la historia desenvuelve en páginas de sangre el drama de un siglo sangriento. Esta sangre cae entonces...

-¡Qué disparate!

-Gota á gota, como decia Isturiz, sobre la cabeza de los que mandaban contra la opinion, y desoian el grito universal.

-Es decir, ¿sobre la cabeza de los ministros?

-Pues.

-¿De los actuales?

-Qué sé yo.

-Entiendo, entiendo; y me largo que no quiero nada con V.

-Ni yo con V.

-Abur.

-Abur.

-(Aparte.) ¡Qué horror!

-(Aparte.) ¡Qué miseria!

IBRAHIM CLARETE.

seremos atacados; le resistiremos; pero ¿será acaso por los premios é indemnizaciones de los males sufridos en el pasado agosto? Nada de eso. El gobierno se ha hecho indiferente á nuestro valor y sufrimiento: es preciso alabarse, pero esto es un ejemplo fatal para otras poblaciones: hoy mismo hemos estado esperando á nuestro paisano; venga, veremos si nos hinca el diente.

DAROCA 9 de marzo. Hace algunos dias que ya se decia que los facciosos iban á fortificar á Segura, punto (segun dicen) inaccesible por su naturaleza; pero ahora lo llevan á efecto con toda actividad y cautela, pues se dice que Cabrera con un batallon se halla en el mismo pueblo y hasta siete batallones en el Comua de Huesa, y aun se han estendido hasta el campo de Romanos sin duda á exigir raciones y cojer pudientes.

La division Ayerve hace algunos dias está en Cariñena; confiamos que cuando se le presente ocasion hará su incursion para quitar ese obstáculo de delante, porque de lo contrario, estando intermediados con nuestras fortificaciones de Montalban y Cutanda dominan el pais, y aun se estenderian las resultas á Daroca y Cariñena. Dios quiera que no se desatienda este punto que tanto interesa; esto bien lo conocen los facciosos; y aun se añade que nuestro general en jefe se lo tenia prevenido á Ayerve y que cayó este aviso en poder de los facciosos.

EL GUIRIGAY.

Madrid 12 de marzo.

Con motivo de los acontecimientos de Estella suponen algunos que se ha dado un gran paso hácia una paz traidora, y añaden que el partido que ha vencido en los reales enemigos está pronto á *transigir*. Estas voces propaladas por una pandilla que está graduando hace cinco años la sangre liberal que la guerra civil consume, para lanzar la palabra *transacion* así que se llene la medida calculada, ha creído sin duda que el pueblo está ya bastante cansado y abatido, y que por la tanto ha llegado la hora de alucinarle con la palabra paz.

Tanto como el que mas deseamos la paz.... Por conseguirla y solo por conseguirla decimos un dia y otro dia que los actuales ministros son ignorantes ó traidores. Y lo decimos, porque vemos que infringen la Constitucion, porque no disuelven las Cortes; porque no buscan recursos, ó si los buscan son tan poco atinados, que no los encuentran; porque abandonan al ejército; porque yacen inactivos sin crear nuevos medios de vencer, sin dar un paso que avance el dia suspirado por todo buen español del completo triunfo de la libertad, y al mismo tiempo el sosiego que tanto deseamos; de modo que no parece sino que se quiere cansar al pueblo, postrarle para que despues de tanta pérdida, de tanto sufrimiento admita cuanto le propongan, con tal que le den paz.

Sí, pueblo español, si ves tus hijos sacrificados, tus mugeres, tus hijas profanadas, tus casas incendiadas, los campos talados, lo debes á un plan infer-

nal, inicuo, que se ha propuesto poner sobre la cabeza erguida el peso de una guerra intestina, atroz, sangrienta, para que al fin humillado dobles la cerviz y aguantes sumiso el yugo á que quieren sujetarte.

Esta y no otra es la causa, porque se pasa un año, y despues otro, y tras de este otro y otro, y la guerra civil cada vez mas encarnizada á pesar de los inmensos recursos, que un pueblo, una nacion entera podria oponer á la insignificante sublevacion de dos ó tres provincias. Se calculó muy bien por los enemigos de la libertad que si con los esfuerzos populares se vencía al príncipe representante del absolutismo europeo, se perdía para siempre la causa de los *tronos absolutos*, y este cálculo hizo estremecer á todos los déspotas del mundo. Allá en su furor hubieran querido sofocar con las armas la naciente libertad española, pero un pueblo grande, heroico, el pueblo francés estaba antes que nosotros, y los cobardes no se atrevieron. Desde entonces propusieron conseguir con la infamia su triunfo, y no hay clase de intriga á que no hayan apelado; solo así puede explicarse la prolongacion de una guerra civil, que diferentes veces ha estado á punto de acabarse y otras tantas ha renacido con mas furor.

Esas revoluciones en el campo enemigo, esas voces de *transacion* son producto de la política diabólica de los enemigos del pueblo español; de este pueblo que con su sangre reconquistó el trono á todos los tiranos que hoy quieren esclavizarle. *Transacion* significa lo mismo que tiranía dependiente de la política estrangera. La paz que nos quieren dar significa agoviar al pueblo con la administracion arbitraria de un gobierno que, en vez de proteger la prosperidad pública, la agricultura, el comercio, la industria sofoque estos manantiales de la riqueza nacional; y los sofocará, porque la España está condenada por los celos de otras potencias á no influir nada en la balanza política europea; así la paz con que nos brindan es el velo con que quieren cubrir nuestra miseria, nuestra deshonra y el sacrificio de nuestra independencia. Saben muy bien que el pueblo español jamas sucumbiria á tamaños ultrages; pero le tienden el lazo engañoso de la paz y le quieren persuadir que solo *transigiendo* podrá lograr tan apetecido bien.

Sin embargo han olvidado que podria haber voces que dijeran á este mismo pueblo ¡tu tienes sobradas fuerzas para vencer al bando carlista! ¡Aun posees vida y aliento para hacer ver al mundo todo que el pueblo español será el primer pueblo de la tierra, porque

tiene virtudes y valor á despecho vuestro!

En su nombre, como escritores públicos, decimos nosotros hoy al ministerio: ó quieres el triunfo de la libertad, ó quieres transigir.

Si lo primero, hubieras ya convocado los representantes del pueblo, y rodeado de ellos te dispondrias á lanzar sobre la rebelion el rayo que la ha de destruir; no perderias un instante en crear cuanto necesita la libertad para su triunfo; luego tenemos el derecho de sospechar que deseas lo segundo.

Mirad, ministros, que el tiempo vuela; que los instantes son ahora años; de vosotros depende que el dictado de *traidor* acompañe siempre á vuestros nombres.

CORRESPONDENCIA

LOGROÑO 8 de marzo. El 6 á la una y media entró un ayudante del general Leon con un parte para el conde de Luchana; á las dos se tocó una diana rabiosa, y á las dos y media salió á todo escape el general con su E. M. y escolta con direccion á Lodosa, igualmente que el regimiento de Mallorca y una compañía de guías que se hallaban en esta. El motivo de tan repentino movimiento se ignora, y solo puedo decir que un sugeto de toda confianza, escribe anoche desde aquel punto, y solo dice que Leon con su division llegó á los Arcos, de cuyas resultas Maroto se retiró con toda su gente á Estella.

Aun no se ha reunido el dinero pedido por el general en jefe á las corporaciones de este punto, Vitoria, Navarra y Burgos, por cuyo motivo pasó el dia 6 sin que el ejército viese la media paga prometida.

Sabemos que el general ha facultado al capitán comandante de la compañía franca de Viana don Francisco Dols, para que forme una partida de caballería, poniendo además á sus órdenes la que manda en la actualidad el oficial Moreno que son unos ocho á diez caballos. Estamos muy penetrados del buen comportamiento de Dols, y uada extrañamos semejante orden, y á pesar de que para dicho objeto no se le ha dado ningun dinero, bien pronto veremos formada una buena partida, y lo que es mas, con caballos y atalajes que sacará por voluntad ó fuerza del pais enemigo, que este es el verdadero modo de entenderlo, y como se debe hacer.

VITORIA 9 de marzo. Desde mi última comunicacion no han ocurrido sucesos que llamen la atencion. Maroto con tres batallones y dos escuadrones pasó el 6 á la vista de esta plaza pernottando en Maestú, y segun manifiesta un faccioso presentado era de emprender la marcha hácia Estella al dia siguiente. En virtud de este movimiento retrógrado hizo el suyo á las cuatro de la tarde del 7 desde Logroño para Lodosa el cuartel general. El velo misterioso que debe cubrir los planes de un buen capitán nos impide ver de antemano los sucesos del desencadenamiento de las pasiones y de los partidos entre los carlistas.

El infatigable Zurbano ha salido con cuatro caballos hácia Logroño y presumimos pase al cuartel general á conferenciar asuntos que no habrá querido fiar á la pluma.

APENDICE.

Escriben de Manresa el 18 del pasado: La Patulea de esa ciudad hizo presa el otro

dia de 35 caballerías cargadas que conducían unos arrieros de Berga, y esto ha dado margen al ataque de Balsareny y á que los carlistas hayan cogido en represalia infinidad de caballerías de arrieros de nuestra parte, arruinando muchas familias y volviendo á dar el carácter bárbaro á la guerra que nos devora.

Estamos metidos en un abismo de males, y nuestra suerte todos los días se empeora.

Del mismo punto añaden con fecha 21:

Ahora se supone si otra partida de carlistas ha entrado en la Cerdeña á proveerse, como tiene de costumbre; y que para estorbar el que perseguidos hubiesen atacado á Balsareny.

Aquí á causado grande sensación la disolución de los cuerpos legislativos, mayormente por no llamarse otros.

La división de Ayerve, después de estar dos ó tres días en Lécera vanamente esperando que Cabrera cumpliera su palabra de venir á atacarla, se ha retirado á Cariñena á racionarse. Entretanto la brigada Parra quieta en Calatayud...

Dicen de la Goruña con fecha 2:

Nada ha ocurrido durante el mes pasado; solo si que fueron arrestados de orden del señor gobernador militar, el tasador general de esta audiencia, un hijo y una sobrina del difunto oidor don Pedro Vermúdez Villar, un fundidor de artillería y un tabernero. Dícese que la causa de estas prisiones es estar los sobredichos en relaciones con los facciosos, y complicados en la causa del Ferrol, adonde han sido remitidos, como igualmente otras 18 personas presas en Betanzos.

Sorpresa del pueblo de Urones en Castilla la Vieja. El pueblo de Urones ha sido sorprendido en el día 22 del pasado mes, por 16 ó 18 hombres montados y 6 infantes, armados todos: varias casas, entre ellas la del alcalde, han sido robadas, teniendo á este arrestado hasta que salieron del pueblo. Una partida de nacionales que ha salido en su persecución, no pudo darles alcance, no obstante las esquisitas diligencias practicadas en su seguimiento. Los nacionales se han portado con la decisión, constancia y sufrimiento que acostumbran los hijos predilectos de la patria.

Las facciones de la provincia de Santander, según escriben de Laredo, ocupan los puntos que hasta aquí, y la brigada de esta provincia está en el pueblo de Treto al frente de la fortificación de aquella torre. En Guriezo está Castor, ocupado en fundir cañones, de los que cuenta ya concluidos 13 de calibre de 8 y 12: dos ha colocado en el fuerte del mismo valle, y se dice que van á fundir piezas de á 24, para lo que han tomado otros seis oficiales más. Para proteger el fuerte de Ramales están construyendo fortificaciones en el barrio de Guardamino, y en la carretera real de Gibaja al mismo punto, donde es probable empleen los cañones de su fábrica.

A medio día se han recibido los periódicos de París del 4. De los 14 distritos electorales en que está dividida aquella ciudad, ocho han votado por la oposición, cuatro por el ministerio y dos tenían que proceder á nueva votación. Los diputados de la oposición elegidos son los señores Legentil, Ganneron, Salvete, Carnot, Moreau, Galis, Cochin y Carnon: ministeriales, los señores Jacqueminot, Levebre Bendin y Jussieu.

De los departamentos había publicado el ministerio la elección de 14 de sus candidatos; y se sabía que la oposición había

sacado victoriosos á 12 de los suyos, teniendo grandes esperanzas de triunfar casi en todos los distritos electorales en que se ha presentado á combatir.

Los fondos de España suben en Londres. En la bolsa del 2 se negoció la deuda activa á 20 1/2; la diferida, á 9 1/8.

Se dice que el marqués de Miraflores, nuestro embajador en París, escribe desde aquella capital que se va á protocolizar á España; y que dentro de un mes se concluirá la guerra con un casamiento.

(D. Cast.)

Nos ha llamado la atención el siguiente párrafo de un artículo de fondo del Diario Mercantil de Valencia, en que se hacen algunas reflexiones acerca de los sucesos de Estella. No fuera extraño que el cambio ocurrido en Navarra se sienta en Aragón, Valencia y Cataluña; porque de creer es que Cabrera y España no se hallen en la mejor armonía con el partido dominante en la corte del pretendiente.

“Ha llegado á nuestra noticia por conducto que todo conspira á hacernos creer verídico y fidedigno, que uno de los gefes subalternos de la facción de estos reinos tiene órdenes reservadas de la corte de Oñapara deshacerse á todo trance de Cabrera, ya sea por la astucia ó ya por la fuerza abierta; lo que nos hace creer que el anatema fulminado contra los cinco generales en Estella se estiende igualmente á todos los cabecillas que eran hechuras ó partidarios de la camarilla apostólica y furibunda. La precedente noticia está en armonía con la que dimos hace algun tiempo, sobre la mala inteligencia que reina entre Cabrera y Forcadell, y tenemos razones para suponer sea este último el designado para cumplir las órdenes de la corte.”

ZARAGOZA 8 de marzo. El día 6 se presentaron con sus caballos y armamento dos titulados capitanes de la facción de Cabrera, uno de ellos pariente de Espinaje que invadió esta ciudad en unión de Cabañero el 5 de marzo, y que fue fusilado de orden de aquel tigre. Son franceses y se les ha agregado al depósito de presentados.

COLINDRES 3. Los facciosos continúan perfeccionando la fortificación de Ramales y la que han empezado en estas inmediaciones entre Guardamino y la carretera, cuyo foso debe tener 30 pies de ancho y 16 de profundidad.

La fábrica de la Merced de Guriezo funde á cañon por día, de modo que ya tienen veinte corrientes; las ruedas de las careñas son de hierro colado. Con ellos han artillado el fuerte de la iglesia del mismo valle, y dos se llevaron á Aguera que dicen ser para Arciniega ó Ramales.

BOLSA DE MADRID.

Día 12 de marzo de 1839.

Poca ha sido en la de hoy la diferencia que ha habido á la de ayer tanto en operaciones cuanto en cambios. El 5 por 100 moderno, á última hora ha

estado solicitado al contado de 19 1/8 á 19 3/16, y el papel se ha mantenido en 19 1/4.

A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY.

LOGROÑO 8 de marzo. Como Maroto se ve en la precisión de hacer algo para distraer á los navarros y que olviden sus asesinatos en Estella, se presentó el día 6 en los Arcos con quince batallones amenazando al general Leon que estaba en Sesma protegiendo las obras de fortificación que se están haciendo en Carcar y van á empezarse en Mendavia; Leon que no puede sufrir bravatas del enemigo, se propuso buscar á Maroto en los Arcos en la mañana de ayer, y dió aviso de su intención al general en jefe, quien en la misma tarde del 6 salió de esta á escape para Lodosa con las fuerzas disponibles acantonadas en el país y llegó á dicho pueblo muy entrada la noche.

Ayer salieron los dos generales para los Arcos, pero Maroto no tuvo por conveniente esperar la visita. Dícese en razón de esto, y es creíble en el carácter del general Leon, que este pidió el día 6 raciones á los Arcos, que Maroto le ofreció fuese él á exigir las, y que Leon le contestó: mañana. De cuyo compromiso dió parte al general en jefe y tuvo este que tomar la determinación dicha de ir á escape á Lodosa.

Este hecho significa que la guerra es eterna en estas provincias. Nuestros generales no tienen por prudente atacar á los facciosos en las Amescuas, y estos tampoco tienen por conveniente esperarles en los llanos; con que no hay medio de salir de este lamentable estado.

AZAGRA (Navarra) 6 de marzo. Sabemos que nuestras tropas al mando del general Espartero han marchado en dirección á la Solana.

La Gaceta de hoy no ofrece nada de interés que merezca la atención de nuestros lectores.

Todavía no hemos recibido el correo de Valencia á la hora de entrar en prensa nuestro número.

ANUNCIOS.

Revista Militar por don Evaristo San Miguel: periódico mensual; acaba de publicarse el número 11; contiene los artículos siguientes:—Artillería—Cuerpo de ingenieros—Estado de la guerra actual—Situación de los enemigos.—Historia del arte de la guerra, artículo undécimo. Milicia de la edad media.—Invencción de la pólvora—Juana de Arco—Crónica militar del mes de febrero—Situación actual. Se suscribe en Madrid en la imprenta de Burgos; en la librería de Cuesta; y en las provincias en todas las comisiones de la agencia literaria. Cada número suelto es 6 rs.; 5 por suscripción llevado á las casas; y 6 en las provincias franco de porte.

EL GUIRIGAY.